

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 19 de febrero de 1913

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.222

## SÓLO HASTA EL DÍA 20

Desde el LUNES empezó la venta de los géneros que, con motivo de balance, se han rebajado de precio horriblemente.

Pues todos se venderán a precios increíbles. Para que el público pueda apreciar a simple vista la horrosa rebaja de precios, hemos puesto en balance muchos artículos sin valor, que se venderán a cualquier precio.

3.000 boinas finas a real.  
1.500 preciosos vestidos niña a 3, 10 y 12 reales.

### VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4

SANTANDER

PRECIO FIJO — Ventas: de 9 a 1; tarde, de 3 a 6 y media.

Estas ventas tan extraordinarias no son más que hasta el día 20.

### José Palacio

Médico-cirujano  
Eras urinarias. Enfermedades de la mujer. Partos.  
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 600

CONSULTA todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2º.

### CARLOS M.º CONACHY.

DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4.

### A. CAMISÓN

OCULISTA  
Consulta en Arazuena, número 10, 1.º izquierda, de once a una.  
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

### J. F. COTERO

OCULISTA  
Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

### Antonio Alberdi

Eras urinarias, partos y enfermedades de la mujer.  
Inyecciones intravenosas del 600  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5  
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

### Doctor Corpa Castañedo, oculista

Consulta de once a una en S. Francisco, 13, 2.º

### Doctor Sánchez Sarachaga.

Ha trasladado su domicilio y consulta a Muelle, 13.

### IMPORTANTE

Para un negocio de gran rendimiento se necesita un capital de 25 a 30.000 pesetas.  
Informarán en esta Administración.

### La revolución mexicana.

El estado revolucionario en que se encuentra México, por el que han sido víctimas algunos extranjeros, sin que se respeten los Consulados, produce un estado de inquietud en quienes presenciaban aquellos sucesos, ya por el peligro que corren quienes allí se encuentran sin tomar parte en las contiendas políticas, y que han ido a trabajar, fomentando el bienestar de la Nación, ya también por el interés que ésta inspira y la simpatía con que se la mira como a una de las más florecientes Repúblicas hispanoamericanas.

Los Estados Unidos han pronunciado la palabra intervención y se preparan a realizarla mediante el envío de una escuadra a Veracruz, con seis mil hombres de desembarco y un ejército de otros treinta y cinco mil, que se organiza en la frontera para invadir a México en cuanto las circunstancias lo aconsejen.

Pero la intervención, aunque se haga por una Nación tan poderosa como la yanqui, es un paso que necesita ser bien meditado por quien le dé, porque implicaría una guerra larga contra un pueblo tan celoso de su independencia, aliado y guerrero como el mexicano. Por otro lado, México debe procurar a toda costa evitar la intervención extranjera, y principalmente la de los Estados Unidos, porque las naciones europeas no llevarían su acción más allá de lo indispensable para restablecer la paz, al paso que la gran República no ha abandonado todavía sus tendencias imperialistas sobre todo el Nuevo Continente, y se haría pagar a buen precio el servicio que prestara a los mexicanos.

Desde que México es independiente han intervenido dos veces potencias extranjeras: la primera fue en 1846-48, cuando la sublección del Estado de Tejas, que pedía su independencia y anexión a los Estados Unidos: fueron éstos quienes intervinieron a favor de los tejanos, y después de la derrota de México, al formarse la paz, perdió esta República, no solamente a Tejas, sino también parte del Estado de Tamaulipas, el Nuevo México y toda la Alta California.

La segunda intervención fue en 1861-62 y la realizaron Francia, Inglaterra y España, por negarse México a satisfacer su deuda exterior. La levantada actitud del general Prim, que mandaba la expedición española, secundada por el representante de Inglaterra, puso fin al conflicto por parte de esta Nación y de España, consiguiéndose lo que se pedía sin entablar lucha contra México.

No siguió Francia el camino de los anglosaños, y aunque llegó a apoderarse de Puebla y México e implantar el imperio de Maximiliano, tuvo al fin que retirar sus tropas, abandonando al infortunado Emperador, que, cayendo prisionero, murió fusilado en Querétaro.

vida de los negocios y del trabajo. Claro es que una gran parte, muy considerable parte, de la cifra resultante, pertenece a la provincia y aun a otras provincias inmediatas, Asturias sobre todo, que tiene con la nuestra comunicación y relaciones muy constantes; pero, de todas maneras, en Santander radica la potencia económica representada por esas enormes sumas de dinero real y efectivo. Es aventurado suponer, fundándonos en tal realidad, que nuestro pueblo tiene que emprender de nuevo aventuras de producción industrial, que se traduzcan pronto en aumento de tráfico y de vida material para todas las clases sociales, siquiera sea con la prudencia, el estudio, la serenidad y el buen cálculo que imponen las dolorosas experiencias sufridas y que se acredita en la marcha floreciente y espléndida de los dos Bancos de la localidad?

### MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

17 de febrero de 1913.

Como la política está en calma, según dicen los periódicos—¡y quiera Dios que dure!—, nos ocupamos en hablar serenamente acerca de los principios y los procedimientos que han de aceptarse y seguirse con respecto a esa misma política en el tiempo que está por venir.

El Liberal discute con gran acierto sobre los partidos republicanos; esto es, sobre la marcha sostenida por los caudillos republicanos en las cuatro décadas de restauración alfonsina, y entiendo que se impone un programa concreto por cada tendencia de las que hubiere en esa vasta y cada vez más creciente comunidad política.

Yo, modestia aparte, digo, como dije no recuerdo quién, acerca de la manera de guisar un pavo: «Cogerás un pavo...»

Y refiriéndome al programa ó los programas de la República:

«Traeremos la República...» Porque esto es lo substancial, en arte culinaria, como en ciencia política, si hay diferencia entre una y otra cosa.

En efecto, los programas, puesto que sirven para algo más que para no cumplirse, han de ser breves y compendiosos, y principalmente han de tener en cuenta la enajenación de la luz y dormirse hasta que nos despierte otra generación más rica en lógica y en interés que las corridas desde el algarrobo y el programa de Manzanas hasta aquí.

El mismo diario El Liberal, con veladas y discretas frases, invita a tomar carta de naturaleza en la Monarquía a los republicanos que suponen conciliables el régimen existente y la democracia pura. Este deslindo serían a todos de mucha pro.

También aconseja un poco de elasticidad para la prueba definitiva: si el Gobierno monárquico, liberal y democrático no hace en breve algo de lo prometido, entonces será ocasión para que se amalgamen los infusibles elementos republicanos; y si por esa fecha no se amalgaman, será ocasión de acostarse, apagar la luz y dormirse hasta que nos despierte otra generación más rica en lógica y en interés que las corridas desde el algarrobo y el programa de Manzanas hasta aquí.

«Pero no es una bobería preocuparse con estas cosas de principios y de procedimientos, teniendo delante de nosotros los vatiquinos de madame de Thebes, que los aseguran que una nueva era—otra nueva era!—, la cual se ha de cumplir sin ningún trabajo por nuestra parte, pues así lo quiere el Destino?»

En esa nueva era marcharemos del brazo con Portugal, llamaremos la atención del mundo al decir de la ilustre y equivocada pitonisa—esto no es nuevo—; pero llamaremos la atención del mundo «a causa de su eventualidad—la de la nueva era—, que estará preñada de consecuencias y complicaciones». Por donde se colige que la tal preñez será funesta para los extranjeros.

Mas ¡alto ahí! Otras palabras de madame Thebes nos dan la clave del negocio. «Se conocerá—dice— el secreto de una intriga de corte—¿de corte inglés ó de corte catalán?—, que explotarán—¿o lo dije? Asuntos comerciales—, que explotarán los partidos políticos en varios países. Esto tiene por factor—ahora se va por los ferrocarriles—una mujer, que no ha retrocedido, ni retrocederá, ante ningún medio para conseguir sus fines.»

«Una mujer, santo cielo! ¿Quién es ella? Porque las señas son mortales. Todas las mujeres intrigan y ninguna retrocede para conseguir sus fines. Pero, ¡ahí, ésta fracasará visiblemente... Ningún tocado humano es más frágil que una corona», concluye madame de Thebes, lo cual hace creer en el triunfo de la revolución.

Lástima que enfrente de la francesa madame de Thebes se ponga de continuo el clásico español de Te Veco.

ARGOS.

¡Hurra! Hoy entramos en caja. Veremos hasta cuándo.



Marcellano Santamaría,  
nuevo académico de Bellas Artes.

### PACOTILLA

Modistas, costureras, sastreras y sombrererías de esta noble, preciosa, cultísima ciudad, por Torre aconsejadas y bien alccionadas, ya están constituidas en útil Sociedad.

Ya actúa con fe viva la Junta directiva, que entre ellas eligieron en legal votación, sin coacciones, ni lazos, ni feos pucherazos, como las elecciones en política son.

Celebrarán reuniones para tratar cuestiones de la Sociedad suya, cuyo carácter es de esas de resistencia, en constante pendencia con el intrasigente elemento burgués.

Yo en este caso opino que al sexo masculino va a alarmarle algún tanto la tal Asociación, por si las costureras, que son tan hechiceras, ¡dan a la resistencia demasiada extensión!

Ha terminado la vista de la causa instruida contra los funcionarios del Juzgado de La Latina, en Madrid.

El veredicto ha sido de inculpidad a favor de todos los procesados.

No me ha sorprendido nada la noticia, y es porque esa absolución ya me la tenía yo tragada. ¡Chachipé!

¡Buen parroquiano se le presentó el domingo en su tienda a un sastre de Salamancal!

De repente, y cuando estaba el hombre más desconfiado, recibió un golpe tremendo, que le hizo dar una vuelta en el aire, cayendo de cabeza.

Era un novillo desmandado que, produciendo el terror de los transeúntes en varias calles, se había metido en la sastrería, sin duda a que le tomara medida para un smoking.

Sin duda el bicho diría, sin pensar en el arrastre que ha de sufrir algún día: —¡Recuerda! ¡Una sastrería!

¡Buen sitio para un desastre!

Todo el pueblo de Pozuelo (Zaragoza), que se compone de 700 personas, ha resuelto emigrar por career de medios de vida.

Pero antes ha escrito al alcalde de Madrid el de Pozuelo, diciéndole que todos los vecinos harán un viaje á la corte para avistarse con el conde de Romanones, a cuyo efecto pide también al alcalde de Madrid el monterilla baturo que prepare alojamiento para todo aquel vecindario.

Así, con franqueza.

¡No es mala nube la que le amenaza al alcalde de Madrid con esa invasión de baturreos, si realizan su idea!

¡El que va a tener que emigrar es él!

En Sanmat (Cataluña) se ha descubierta una fábrica —¡parece mentira!— de cerillas falsificadas.

En monedas, las legítimas son las que valen y pasan; pero, en cerillas, de fijo las mejores son las falsas!

Una señora, en Barcelona, ha presentado al Juzgado una denuncia contra el novio de su hija, que en compañía de él estuvo dos días sin parecer por su casa.

El novio tiene 14 años y la novia 17.

¡Cosas de chicos, y nada más que cosas de chicos!

¡Verán ustedes cómo resulta que no han hecho más que jugar á los matrimonios!

¿Y la mamá de ella ha denunciado al novio? ¡Vamos, presunta abuela, no se sofoque usted, que no es para tanto!

Travesuras de niños.

Ha sido condenado en Berlín un periodista al pago de cien francos de multa y á las costas por haber acusado á un colega suyo de ser de la política.

El Tribunal ha declarado que esto constituye una injuria.

¡Vaya un concepto que tienen!

—¡válgame San Antolín— de la Policía, los Tribunales de Berlín!

Habrán dicho sin duda los jueces para sus respetables togas con vuellillos:—¡El que quiera honra que la gane!

Siguen chicos y grandes, sin miedo á nada, arrojando las mondas de las naranjas, y siguen los inmuebles municipales,

como á quien no le importa que eso aquí pase. Usted, señor Lloreda, no se moleste aunque los transeúntes se perniquiebre.

El que se rompa algo, que no es difícil resbalando en las acáscaras, que se fastíde.

Y el que á salvo estar quiera, que se apresure á dimitir el cargo de transeúntel!

### LA "DISCIPLINA EXTERNA" DEL PARTIDO CONSERVADOR

En esta frase—tan típicamente maurista—confesó el señor Maura que ejerce «in partibus» la jefatura del partido conservador y que es transitoria su influencia en esa organización política.

Cuántas veces nos hemos hecho eco de la indisciplina, siempre latente, conservadora, tantas veces los sueltos oficiosos y el apasionamiento de los órganos de cámaras han tratado de desmentirnos, achacando á nuestra fantomía, influida por mala voluntad al señor Maura, lo que procedía de la realidad política.

Los antiguos gamacistas, preocupándose desde el primer día de su actuación en la política conservadora de ir desalojando á los antiguos canonistas, silvestristas y villaverdistas de las posiciones que legítimamente ocupaban en el Estado Mayor del partido, inventaron la infalibilidad del nuevo jefe y la consagraron para todo aquello que al funcionamiento interno del partido se refiriera, como medio el más eficaz de sustituir, mejor, suplantando, al partido conservador histórico con la complicidad aparente del silencio por parte de los obligados á defender la tradición del partido en relación con las doctrinas, con los procedimientos y aun con las personas.

Era preciso que desapareciera, ya que no del partido, al menos de la guardia pretoriana del jefe, todo lo que significara culto á la doctrina, y sustituirlo con quienes, sin acordarse de tan modesta señora, rindieran adoración al jefe; era indispensable que al vínculo de las ideas sucediera el de la adhesión y admiración á la persona.

Y debido al candor ó al civismo de los conservadores de cepa, se consiguió en gran parte el propósito. El arraigo en las provincias significaba mucho menos que el tributo á la persona del jefe, y mucho menos que la consagración de familiar de Maura.

El fanático silencio impuesto por los hábiles directores de tal maniobra á todas las quejas, por justas y razonadas que fueran, alejaba las tempestades y atajaba las indisciplinas, y de este modo los conservadores de doctrina, impresionados por lo que ellos creían fe sincera de los sacerdotes que oficiaban en el propio altar del ídolo, terminaban por callar, contemplando con ojos de asombro cómo la diestra del iluminado se tendía siempre, casualmente, hacia los que le acompañaron en el asalto de la casa solariega conservadora.

Pero el desplante último ha sido fatal para el ídolo y los sacerdotes, pues los sucesos y sucesillos que dió lugar en el seno del partido fueron conocidos hasta en Belchite—que no hay bastidores entre los que cubra tan inmensa comedia—, y visto el juego del jefe y sus secuaces, comenzaron los chispazos de rebelión por pueblos y ciudades y amenazan dar al traste con el partido que con tanto acierto deshace don Antonio.

Ni la lección propinada á Maura por los conservadores burgaleses—que no han perdido un solo momento su representación parlamentaria y han dejado sin ella al exótico jefe provincial que Maura les impuso, atropellando la historia política de ellos— ni la polacada de Valladolid, obligando á un hombre de la mentalidad de Silló á vivir regido y dirigido por un hijo político de don Antonio, ni lo de Almería, ni tantas otras olímpicas resoluciones encaminadas á asegurar la jefatura personal y orientar á sus familiares por la senda del Poder, fueron estímulo bastante á producir la explosión de protesta unánime que de los conservadores históricos debió salir, porque la credulidad de todos mantenía una disciplina interna, fanáticamente impuesta por los cómites del nuevo indiscutible jefe.

Pero ahora, caída la venda y conocidas las muchas flaquezas del jefe, en fuerza de creerse divino, se ha presentado tan lílico como todo lo humano, la indisciplina interna es ya externa y la protesta expresa corre en esas provincias como reguero de pólvora. Lo ocurrido recientemente en Santander—Meca del maurismo—ha colmado las medidas y anuncia un Waterloo de guardarropa para el Napoleón de opereta. En la hermosa provincia montañesa tuvo Gamazo, según es sabido, un segundo Valladolid, y Maura, que carecía de fuerza personal en provincias, puso especial cuidado en hacer de Santander su feudo político. La tarea le fué facilísima, porque al frente de la política conservadora en la montaña estaba un hombre de tan notoria buena fe como el conde de Torreánz, cuya influencia en Santander había llegado al apogeo cuando Maura «hizo conservadora á la libertad».

El candoroso Torreánz, al frente de todos los conservadores, «se abrió al cartaginés incantado» y empleó su gran fuerza electoral y el esfuerzo de sus amigos en llevar á las Corporaciones populares á los mauristas, que no tenían arraigo ninguno en la opinión local. Las organizaciones políticas silvestristas sirvieron para desalojar, casi violentamente, del distrito de Laredo á los liberales, porque los conservadores antiguos creyeron de necesidad exponer todo para que el señor Redonet—hijo político de Maura—tuviera distrito; mauristas fueron los diputados por la circunscripción, los senadores, y maurista hubiera sido el diputado por Cabuérniga si el arraigo del liberal que le representaba no hubiera estado á prueba de acometidas desde el Poder.

Concejales, diputados provinciales, disfructados de los grandes cargos, llenos de mauristas eran siempre, y el conde de Torreánz y sus correligionarios de toda su vida política reventaban de gozo al ver que Maura se había dignado permitirles colocarse a sus amigos y hasta había legado á prestarles para diputado un yerno en no muy mal uso.

Pero estas satisfacciones fueron su desgracia, porque obsequiado Torreánz con una senadoría vitalicia y trasladado Redonet á la circunscripción por el «afecto» de los electores de Laredo, llegó el momento de instaurar en Santander el mando descarrado y decidido de los familiares de Maura.

La historia de los antiguos conservadores, el respeto á la consecuencia política de Torreánz, las censuras de la opinión, no han sido freno para el pontífice máximo, y ha preselndido de todo para conferir la jefatura provincial á don Gabriel Maura, que siguió, sin embargo, representando el distrito de Calatayud.

Los conservadores montañeses han dejado de adorar al ídolo y han rechazado abiertamente la ingerencia de don Gabriel mientras no represente en Cortes aquella provincia, dando esta rebeldía motivo á su separación definitiva de Maura y convirtiéndose sus Comités, su Casino y su periódico diario en «conservadores independientes». Allí andan en dimes y diretes en la Prensa local don Gabriel y los disidentes, y como la rebelión ha tenido eco en la provincia entera, dicen que el flamante jefe provincial no cesa de escribir á caciques y caciquillos para contener la desbandada y librarse, al menos, del fracaso personal.

No somos ya nosotros, los enemigos insidiosos, los que soñamos con la descomposición del partido conservador en las manos de su ingrato huésped: es la tradición conservadora la que empieza á darle á entender que está hospedado en la mejor habitación de la casa por cortesía ajena, más que por propio derecho.

Y véase cómo hubiera sido más prudente la redmida espontánea, sin «medio murtra», que próxima forzosa, anunciada por estos y otros acontecimientos provinciales.

(De El Liberal, de Madrid.)

### CALENDARIO

FEBRERO

19

MIÉRCOLES

SANTANDER.— Santos Alvaro de Córdoba y Conrado, confesores; Gabino, Pablo y Marcelo, mártires.

### EFEMÉRIDES

1830

Bolívar renuncia la Presidencia de Colombia.

Entre los caudillos de la independencia americana que más se distinguieron en la guerra emancipadora contra España, se cuenta Simón Bolívar, llamado el Libertador, porque su espada se puso siempre al servicio de todos los pueblos sudamericanos, contribuyendo á su tiempo, con su valor y sus consejos, á las guerras coloniales contra la metrópoli.

Rico, de elevada alcurnia, de esmerada educación, con talento, dotado de don de gentes, de voluntad firme y carácter generoso, Bolívar siempre hubiese sido una individualidad que habría de elevarse muy por encima del nivel social de su tiempo.

Muy joven era cuando realizó un largo viaje por Cuba, México, Francia, Italia y España.

Casado con una señorita madrileña, volvió á Caracas, su ciudad natal, donde se encontraba cuando los sucesos políticos que determinarón la independencia de América.

El general Euzumbay, que gobernaba en Venezuela, pudo proclamar allí á José Bonaparte, como Rey de España; Bolívar y otros se opusieron, y en 1810 estalló la revolución en Caracas, aunque ya no solamente contra la dinastía intrusa, sino también para romper los lazos que unían á la colonia con la metrópoli.

Bolívar fué desde el primer momento alma de aquella, y á su actividad, á su energía, á su fortuna y á su inteligencia, se debió la formación de ejércitos, dando libertad á mil esclavos, que se pertenecían, para oponerse á los españoles, firmándose el acta de independencia en 1811.

Desde entonces su vida es un continuo batallar para obtener el triunfo de sus ideales de patriotismo; vencedor en ocasiones, vencido á veces, no dió descanso al cuerpo ni á la inteligencia ni un momento.

En 1813 decretó la guerra á muerte contra España; pero dulcificados los sentimientos, firmó en 1819, con el general español Morillo, un armisticio y un tratado para regularizar la guerra con más humanidad, al amparo del derecho de gentes.

Bolívar obtuvo la independencia de Venezuela y la de Nueva Granada, así como la del Alto Perú, que se organizaron en Repúblicas independientes, las dos primeras con el nombre de Colombia y la segunda con el de Bolivia, en honor al libertador.

Colombia le concedió el título de Padre de la Patria.

Emancipado el país empezó para Bolívar una segunda labor más difícil, si se quiere, que la primera: la de organizarle y la de reprimir las ambiciones y las luchas intestinas de los nuevos ciudadanos.

Su idea de organizar una República conservadora, para salvar la brusca transición del régimen monárquico al republicano, fué desechada por la Asamblea Nacional, por lo que Bolívar se retiró á Bolivia, de donde le llamaron los colombianos en 1827 para que pusiera orden y paz, como lo hizo. Entonces fué proclamado dictador.

Convocada la representación nacional para 1830, tal número de envidias y calumnias fueron acumulándose sobre él que, al reunirse el Congreso en febrero, Bolívar renunció la jefatura de la República, retirándose á la vida privada, marchando á Caracas con propósito de embarcarse para Inglaterra, no efectuándose por que la población en masa y numerosas Comisiones llegadas de todo el país le rogaron se quedase en él para el bien general.

Accedió á tales deseos, pero no volvió á ocuparse de los asuntos públicos, pues agobiado por los disgustos y gastada su naturaleza por las campañas, murió á fines de aquel año.

El Congreso del Perú, en febrero de 1825, creó en su honor una medalla conmemorativa de la batalla de Ayacucho.

Benjamín Constant dijo de Bolívar que «merecía ceñirse una corona, y si no lo hacía era un hombre singular que no tenía semejante ni aun en Washington, pues éste no dispuso de tanto poder como Bolívar».

BRUULLO.

### ECOS MUNICIPALES

#### LA SESIÓN DE HOY

En la sesión ordinaria que esta tarde celebró nuestro Municipio, se discutirán los asuntos siguientes:  
Acta de la sesión anterior.  
Sorteo de contribuyentes para la Junta municipal.

#### Asuntos sobre la mesa.

OBRAS.—Asfaltado del paseo de Mendocá Pelayo.

POLICIA.—Substitución de varios empleados de la Limpieza pública.

#### Despacho ordinario.

HACIENDA.—Subastas de impresos y objetos de escritorio para las oficinas municipales; don Angel Ojia, se reduce el canon que

debió pagar en 1912 por una puerta a su colador de Perinos; don José García, se le conceda el uso del escudo en su comercio; Consejo provincial de Fomento, se le entreguen cantidades por subvención de las Exposiciones celebradas.

Crónica económico-financiera.

El problema de las habitaciones baratas.

No es nuestro propósito entrar a discutir las iniciativas que acerca de la forma más práctica de resolver el magno problema de las habitaciones sanas y baratas para ciertas clases sociales se ha hecho en EL CANTÁBRICO. Alentar esos proyectos que constituyen un gran paso en el mejoramiento de las condiciones de la vida del proletariado y responden a una necesidad harto sentida en la generalidad de las poblaciones, donde la aglomeración de viviendas y las deficiencias de las construcciones están en pugna con los más rudimentarios principios higiénicos y los alquileres representan para el inquilino el 75 por 100 de sus ingresos mensuales, es campaña laudable, campaña meritoria, digna del concurso de todos y del más completo éxito.

Table with 2 columns: Type of housing, Amount. Rows include Cooperativas, Anónimas, Civiles, En participación, Total.

Figuran en primera línea, entre las cooperativas, la Coim du feu de Saint-Denis, reputada como la más sólida; la Habitation Moderne, fundada en 1905, con capital de 165.000 francos, y la Famille de Puteaux, que fué en 1901 y que lleva empleados en construcciones de viviendas modestas más de 600.000 francos.

La Coim de terre et el foyer de Orleans practica con crecienté éxito el préstamo hipotecario; la Société Dieppe ha poblado las inmediaciones de Dieppe de preciosos hoteles variorados en 180.000 francos; la Société des habitations de bon marché de Longuey y la Société Bordelaise estiman sus inmuebles en cerca de un millón de francos, y la Société immobilière des petits logements de Rouen, una de las primeras Sociedades obreras autorizadas, ha dado extraordinario impulso a este movimiento.

A fines de 1907 se constituyó la Sociedad anónima civil cooperativa Etoile des Limoges, de la que es filial L'Intermédiaire des coopérateurs pyrénéens, creada con objeto de facilitar a sus miembros acciones de aquella. Cierta número de establecimientos de ropas, calzados, comestibles, etc., están convenidos con L'Intermédiaire para proporcionar a los asociados, contra entrega del importe de sus compras, un ticket que se registra en la cuenta particular de cada uno. Salvo en casos excepcionales de enfermedad ó paro, dichos tickets no pueden cambiarse ni por géneros, ni por metálico, sino por acciones de la Etoile, que expide el agente especial de la Asociación.

La Société des habitations économiques de la Seine y la Société des habitations salubres et à bon marché de Marseille son las únicas que llevan a cabo la construcción directa y practican el crédito individual. La Société de logement des familles nombreuses posee 165 casas de dos á cuatro piezas, cuyo alquiler varia de 180 á 440 francos anuales.

En una de las mencionadas leyes de 1894 y 1908 funcionan un número de Sociedades, como, por ejemplo, la Société des logements économiques, de Lyon, y la Société philanthropique, que ha edificado, en diversas zonas de París, verdaderos hoteles y albergues para obreros y jóvenes de oficio. Hace pocos años se ha inaugurado, en el pasaje Melun, otro inmueble constituido por un restaurante y 49 pequeños talleres provistos de motores eléctricos y de inmejorables condiciones higiénicas.

La Association patronnelle des employés et ouvriers des chemins de fer tiene constituidas hasta la fecha 321 casas valoradas en 2.082.821 francos y hecho préstamos á 87 familias por la suma de 537.970 francos, sin contar más de tres millones empleados en asegurar la propiedad de una casa individual á 408 de sus asociados.

Entre las instituciones de iniciativa patronal figura la Crecusot, que posee 1.183 alojamientos, cuyo alquiler varia de 125 á 8 francos. Las construcciones de las Compañías hulleras para albergue de su personal, han evolucionado del coron, largas filas de toscas casas, bajas y de mal aspecto, á la ciudad-jardín, constituida por numerosos grupos de dos viviendas cada uno. Las dos ciudades-jardines de Dounges constan de 170 y 53 casas. La Société des mines, de igual nombre, ha edificado 1.267, cuyo coste excede de cinco millones de francos y ocupa, mediante alquiler de 2 á 6 francos, 1.743 familias, constituidas por 5.735 individuos.

RECORTES Y CAPOTAZOS

El Liberal comenta, en un sabroso artículo, la última frase de Maura, que se refiere á la «disciplina externa» del partido conservador. ¿La disciplina externa? Eso suena á cosa de botica, de las que se recomiendan para «uso externo».

Y curan lo mismo un callo que el asma, y se aplican como una cataplasma!

Vamos á reproducir algunos párrafos del artículo de El Liberal, ateniéndonos á lo que concierne á Santander.

«Pero ahora, caída la venda y conocidas las muchas flaquezas del que, en fuerza de creerse divino, se ha presentado tan flaco como todo lo humano, la indisciplina interna es ya externa y la protesta expresa corre en esas provincias como reguero de pólvora.»

Como les puso su dios —ese que han enaltecido de su gran soberbia en pos— problemático el cocido, el partido es ya un partido partido por gula en dos!

Y no les falta un poco de razón. Aquí, por nuestro mal, adora el maurismo zancarrón... hasta el propio partido liberal!

Continúa, después, de esta guisa: «En la hermosa provincia montañesa fuero Gamazo, según es sabido, un segundo Valladolid, y Maura, que carecía de fuerza personal en provincias, puso especial cuidado en hacer de Santander su feudo político. La tarea le fué facilísima, porque al frente de la política conservadora en la Montaña estaba un hombre de tan notoria buena fe como el conde de Torreánaz, cuya influencia en Santander había llegado al apogeo cuando Maura «hizo conservadora á la libertad.»

¿Y ahora? «Quién heredará esa influencia del conde de Torreánaz, á quien el Pontífice Sumo... y sigo acaba de mandar á recolectar chirimíes?... (Y no decimos á escardar cebollinos, porque precisamente los cebollinos han desertado de sus filas.)

Sea esa herencia lauro ó sea estigma, aún la respuesta es tenebrosa original

Otro trocito del artículo liberalístico: «El candoroso Torreánaz, al frente de todos los conservadores, «se abrió al cartaginés incautamente» y empleó su gran fuerza electoral y el esfuerzo de sus amigos en llevar á las Corporaciones populares á los mauristas, que no tenían arraigo ninguno en la opinión local.»

En efecto. Sacaron á los prótervos, que eran miseros despojos, y criaron á unos cuervos que les sacaron los ojos. Muy bien empleado.

Esto poquitín, y no va más: «Pero estas satisfacciones (las dedaditas de miel con que los horritistas se han contentado) fueron su desgracia, porque obsecuado Torreánaz con una sendarura vitalicia y transportado Redonet á la circunscripción por el «efecto» de los electores de Laredo, llegó el momento de instaurar en Santander el mando descaorado y decidido de los familiares de Maura.»

Y así está la situación en estos benditos lares que ya del dominio son de todos los familiares de Maura... y la Inquisición!

Monumento en Santander

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR Don Marcellino Menéndez y Pelayo.

SUSCRIPCIÓN ABIERTA PARA ERIGIR EN ESTA CIUDAD UN MONUMENTO Á LA MEMORIA DE TAN ILUSTRE SABIO MONTAÑÉS, GLORIA NACIONAL DE LAS LETRAS.

De Bilbao.

El tiempo. El tiempo ha tenido un cambio brusco. Después de una larga temporada sin llover, con sol espléndido, anoche comenzó á llover y hoy hace un frío tremendo.

Fallecimiento.

Esta mañana ha fallecido, después de penosa y larga enfermedad, el concejal republicano de este Ayuntamiento don José López. El finado era muy apreciado entre sus correligionarios por su llanura y el calor que puso siempre en la defensa de sus ideales.

En las escaleras de la casa número 2 de la calle de Miravilla fué hallada anoche, muerta, envuelta en unos trapos, una linda criaturita que, todo lo más, había vivido muy contados días.

De Gijón.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Nueva copiosamente. Hoy ha descargado una fuerte nevada. 18 febrero 1913.

Sociedad Filarmonica.

Esta tarde, á las seis y media, y organizado por la Filarmonica, se verificará en el teatro Principal el segundo concierto de la temporada (XXIX de los oratorios y XXXI de la Sociedad), tomando parte en el notabilísimo cuarteto Rosé, de Viena.

PRIMERA PARTE Cuarteto en sol mayor (número 987 del catálogo Kitchin). I. Allegro vivace assai. II. Menuetto: Allegretto. III. Andante cantabile. IV. Molto allegro.—Mozart.

SEGUNDA PARTE Cuarteto en mi bemol, op. 74. I Poco adagio.—Allegro. II. Adagio ma non troppo. III. Presto. IV. Allegretto con variazioni.—Un poco più vivace.—Allegro.—Beethoven.

TERCERA PARTE Cuarteto en re mayor, op. 64, núm. 5. I Allegro moderato. II. Adagio cantabile. III. Menuetto: Allegretto. IV. Finale: Vivace.—Haydn. Intermedios de 15 minutos.

Denuncias y sucesos.

A las siete de la mañana de ayer, como de costumbre, se abrió por el paseo de Pereda al trabajo el obrero Evaristo Sánchez, cuando sufrió un desvanecimiento, cayendo al suelo, de donde le recogieron un guardia municipal y varias personas.

Trasladado sin pérdida de momento á la Casa de Socorro, y después de asistido convenientemente, se le trasladó en un coche á su domicilio.

Ayer hubo un conato de incendio en la chimenea de la casa número 25 de la calle de San Francisco, siendo sofocado por los bomberos municipales. El origen fué la falta de limpieza.

Por la guardia municipal ha sido denunciada un sirviente del número 33 de la calle de la Blanca, que tuvo la feliz ocurrencia de regar con aceite la escalera de la casa.

Publicaciones.

«Nuevo Mundo». El número que esta semana publica el popular colega, es interesantísimo. Entre otras informaciones, merecen citarse las siguientes: El Rey inaugurando el Colegio de Huérfanos de la Armada; fiesta taurina en la dehesa del duque de Tozar; Mazantinito toreando; Bombita cazando en Torrijos; notas de Granada, Bilbao, Eibar, etc.; Comisión de moros visitando al Presidente del Consejo; un nuevo trasatlántico; residencias reales de Portugal; la última moda femenina; Benavente y P'Anamio en Aracón; mitin de agricultores en Tabáriz; intereses vasonados; fiesta de los salesianos en Valencia; el domingo de Piñata en varias provincias. Además publica un suplemento de cuatro páginas con la cogida y muerte de Dominguín y la semana de aviación en el aerodromo de Cuatro Vientos.

Ha aparecido el número 22 de la revista que edita la Sociedad Astronómica de España y América, correspondiente al mes de enero. Publica un extenso é interesantísimo artículo en francés sobre las saizas y volcanes de lodo de la Crimea y del Cáucaso, debido al delegado de la Sociedad en Odessa y consejero de Estado de Rusia, don Carlos de Lysakowski, ilustrado con fotografías y planos. Una resolución del problema de la determinación de la longitud geográfica, dada la latitud y la hora local de un punto cualquiera de la Tierra, por el notable matemático don Rafael Gago Falom. Un interesante estudio sismológico, debido á don Galdino Negri, de la Argentina. Una hipótesis sobre el anillo de Saturno, por el ingeniero don Adrián Baumann, de Zurich. La crónica de la Sociedad, por el vocal don Julio Pressa, y varias noticias y efemerides de gran interés.

Siendo todos estos trabajos escritos expresamente para dicha revista y figurando entre sus autores hombres de ciencia eminentes de toda la tierra, no hay que encaecer la importancia que esta publicación ha adquirido en Europa y América.

Vicente Aguinaco OCUlista CONSULTA DE 10 Á 1.—Blanca 32, 1.

Gran hotel restaurant LABADIE Servicio permanente á la carta Cubierto: 3:50, con vino de marca CAFÉ ESPAÑOL

Gambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 80; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, á 5; con ocho días de cuerda, 15; de repeticiones, bolsillo, á 20; cronógrafo, cadenas de oro y de todos los metales; de doble, á 4 pesetas; pendientes y sortijas, á 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marino, campo y prismáticos; todo á preparar. Véanse los precios en el escaparate.

de Angel Suero MUELLE, NUM. 1 JOSÉ DE OLABE MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL ISABEL II, DE 11 A 1

AMADEO SANTÍN ARIAS Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos.

Saturino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vias urinarias. Inyecciones intravenosas del 909 Y DEL 914 (NEOSALVARSÁN) último invento de Ehrlich.

Joaquín Cortiguera Consultas en su despacho y á domicilio. ROYALTY GRAN CAFE-RESTAURANTE DE JULIÁN GUTIÉRREZ

BANQUETES, BODAS, LUNCHS, TES, ETC. PLATO DEL DÍA: Lengua á la napolitana. TOS. TIICOL ORIVE. Pérez del Molino.

LUIS RUIZ ZORRILLA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Medicina general. Consulta de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 692.

R. PELAYO GOMEZ Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once á una y en Camporiego de tres á cuatro. Visita á domicilio.

Doctor Valle. Vias digestivas y medicina general. Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 8.º.

Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 8.º Consulta de once á una.

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO Reanuda su consulta, de 9 á 12 y de 3 á 5, todos los días laborales.

Memorias. Hemos recibido la Memoria y balance correspondiente al ejercicio económico (11 de marzo á 31 de diciembre) del año 1912 que el Consejo de administración de la Cooperativa socialista obrera «La Equidad» presenta á la asamblea de cooperadores.

REUNIONES Federación local. Esta noche, á las ocho, celebrará junta general ordinaria la Sección del Norte de la Unión ferroviaria.

Cooperativa de pan, «La Equidad». A las ocho de la noche de mañana jueves, y en el Centro Obrero, se reúne en junta general ordinaria la Cooperativa de producción y consumo de pan, «La Equidad».

La Juventud conservadora. Reunida ayer, á las siete de la tarde, la Juventud conservadora en el nuevo local de Lope de Vega, número 2, bajo la presidencia de don Fernando Quintana, la Junta provisional dió cuenta de sus gestiones, sometió á la aprobación el nuevo reglamento por que ha de regirse la juventud, y considerando terminada su misión propuso se nombrara la Junta definitiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Libro nuevo. Acaba de aparecer: LA VERDAD EN LA FARSA

Conferencias de la noche. Transmisión de poderes. Los telegramas de París dan cuenta de que esta tarde se verificó la ceremonia de la transmisión de poderes de Fallières á Poincaré.

EL TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche. Transmisión de poderes. Los telegramas de París dan cuenta de que esta tarde se verificó la ceremonia de la transmisión de poderes de Fallières á Poincaré.

EL TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche. Transmisión de poderes. Los telegramas de París dan cuenta de que esta tarde se verificó la ceremonia de la transmisión de poderes de Fallières á Poincaré.

EL TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

EL TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Matadero. ROMANEO DEL DÍA 17

Roses mayores, 19; menores, 17; kilos, 4,580. Cerdos, 8; kilos, 840. Corderos, 125; kilos, 344.

Observatorio meteorológico del Instituto. DIA 18

Table with 3 columns: Barómetro, Temperatura, Humedad, etc. Rows include Barómetro á O., Temperatura á la sombra, Humedad relativa, etc.

Movimiento marítimo. DIA 18 Situación de los buques de esta matrícula.

Table with 2 columns: Ship name, Destination. Rows include «Astillero», «Matienzo», «Compañía Santanderina», etc.

«Inés», en New Orleans. «Angel B. Pérez», en Cartagena. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Baltimore.

Restaurant EL CANTABRICO Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER

Bolsas. MADRID

Table with 3 columns: Tipo de bolsa, Día 17, Día 18. Rows include Interior F., Exterior F., etc.

BARCELONA

Table with 3 columns: Tipo de bolsa, Día 17, Día 18. Rows include Interior, Exterior, etc.

ESPECTACULOS

Teatro Principal.—Compañía cómico-melodramática de Gómez Ferrer. Hoy no hay función.

Salón Pradera.—Cinéma Americano. Hoy estreno de la sensacional película de 1.500 metros, dividida en tres partes, titulada «Unidos en la tumba inmensa».

Café Cantabrú.—Cinematógrafo á las seis de la tarde y nueve de la noche.

Pabellón Barbián.—(Alameda de Jesús de Montañés).—Hoy, estreno de la película titulada «Piel roja generoso».

EL TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche. Transmisión de poderes. Los telegramas de París dan cuenta de que esta tarde se verificó la ceremonia de la transmisión de poderes de Fallières á Poincaré.

Conferencias de la noche. Transmisión de poderes. Los telegramas de París dan cuenta de que esta tarde se verificó la ceremonia de la transmisión de poderes de Fallières á Poincaré.

Conferencias de la noche. Transmisión de poderes. Los telegramas de París dan cuenta de que esta tarde se verificó la ceremonia de la transmisión de poderes de Fallières á Poincaré.

Conferencias de la noche. Transmisión de poderes. Los telegramas de París dan cuenta de que esta tarde se verificó la ceremonia de la transmisión de poderes de Fallières á Poincaré.

Conferencias de la noche. Transmisión de poderes. Los telegramas de París dan cuenta de que esta tarde se verificó la ceremonia de la transmisión de poderes de Fallières á Poincaré.

PARIS

Table with 3 columns: Tipo de bolsa, Día 17, Día 18. Rows include Exterior español, Río tinto, Interior, etc.

Telegrama de la casa Jules Perque y Co rue Monsiagn, 6, recibido por don Tomás Iturriga corredor de Comercio.

BILBAO

18 de febrero de 1913. Fondos públicos. Amortizable, 5 por 100: operación precedente á 110'10 serie A.

Obligaciones Ayuntamiento de Begonia: operación á 100.

Marítima del Nervión: operación á 172'50 Misiones.

Minas de Cala: operación á 95 contado y 96'50 fin abril.

Hierros y aceros. Altos Hornos de Vizcaya: operaciones á 819 y 820.

IODONE ROBIN (PEPTONATO DE YODO)

El IODONE, combinación de Yodo y de Peptona, reemplaza con ventaja los Yoduros, sin peligro que se manifiesten las consecuencias del Yodismo.

ASMA, REUMATISMO OBESIDAD, etc.

Dosis: Desde 10 gotas hasta 120 gotas por día. — 30 gotas equivalentes á 1 gramo de Yoduro de potasio.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Polisy, París. DEPÓSITOS: BASSENS Y SALINAS 421, Gran Via, BARCELONA.

Papeles pintados. Se acaban de recibir grandes surtidos en todas clases.

GABINETE AMUEBLADO Con asistencia ó sin ella, en sitio céntrico, se ofrece á caballero.

Chatet Gumersinda. Se arrienda en Perpetua.—Informar al procurador Mezquida, que vive en el hotel Vila Calixta, que está á su lado, ó en su despacho: Arco de Dórga, número 1, entransuelo.

ESPECTACULOS

Teatro Principal.—Compañía cómico-melodramática de Gómez Ferrer. Hoy no hay función.

Salón Pradera.—Cinéma Americano. Hoy estreno de la sensacional película de 1.500 metros, dividida en tres partes, titulada «Unidos en la tumba inmensa».

Café Cantabrú.—Cinematógrafo á las seis de la tarde y nueve de la noche.

Pabellón Barbián.—(Alameda de Jesús de Montañés).—Hoy, estreno de la película titulada «Piel roja generoso».

EL TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

EL TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

JOAQUIN MADRAZO

Azuñeos de todas clases, Baños, Bazas, Baldosas, Cal hidráulica, Cemento portland, Montaña, Asland, Rezola, Aguilá, etc. etc. Depósitos, Cisternas, Fregaderas, Fajos de barro, Florones, Hidrófugo belga, Inodoros, Ladrillos, Lavabos, Mosáicos, Sifones, Tuberías de grés, cemento y barro, Tejas, Tierra refractaria, Yeso y Placas para fachadas, Maderas de castaño, fresno, haya y nogal. RUBEROID: LA CUBIERTA MAS ECONOMICA Y DURADERA

Méndez Núñez, II (FRENTE A LA ESTACION DE LOS FERROCARRILES DE LA COSTA) Despacho, núm. 81 TELÉFONOS Domicilio, núm. 73

AUTOMOVILES

DE VAPOR MARCA YORKSHIRE Y DE GASOLINA MARCA Peugeot

Se envían presupuestos gratis

Dirigirse a Mauricio R. Lasso de la Vega Compañía. 3 - SANTANDER



Muebles y Novedades para Escritorios

Gran surtido en Muebles y Novedades prácticas. Pídesse el Catálogo general N.º 8 (1911) a Guillermo Trüniger & C.º: Barcelona: Balmes, 1 Santander: Haro Hermanos, Puntida y Medio, 11.

En el Banco Hispano-Americano, Banco Mercantil, Banco de Santander y corresponsales, pueden verse las condiciones en que se hacen cargo de la administración de casas, cobro de intereses y dividendos, los Sres. J. A. Banes y Compañía (Apartado 715), banqueros de la Habana y corresponsales del Banco de España en la isla de Cuba.

de Embajadores, y ambos Presidentes se estrecharon las manos.

Fallières, emocionado, pronunció un corto discurso, saludando a Poincaré, congratulándose de su elección y manifestando su confianza de que el nuevo Presidente ejercerá con entusiasmo su acción en pro de la paz, la libertad y el progreso.

En seguida le entregó a Poincaré los poderes presidenciales. Poincaré contestó dando gracias a Fallières, diciendo que imitará a sus antecesores y elogiando el patriotismo de Fallières.

Terminó afirmando su fe y su amor a la República y a la patria. (Aplausos.) Fallières impuso a Poincaré la banda de la Legión de Honor, y el nuevo Presidente fué despedido con los mismos honores que a la llegada.

Formada nuevamente la comitiva, Poincaré y Fallières subieron al landó presidencial, encaminándose, entre ovaciones, aplausos y vivas, al Ayuntamiento.

La fachada central del Hotel de Ville estaba artísticamente adornada con guirnaldas de flores, banderas y escudos.

Allí esperaban Loubet, la esposa de éste y las de Poincaré y Fallières.

Al llegar Poincaré le recibieron el alcalde y el Ayuntamiento en pleno, siendo conducido ceremoniosamente al salón de actos, donde se sentó entre Fallières y Loubet.

El alcalde pronunció un discurso de bienvenida, manifestando una gran satisfacción por ver reunidos en la Casa del Pueblo de París al nuevo jefe del Estado y a sus dos predecesores.

Se manifestó satisfecho por las demostraciones de entusiasmo dadas por el pueblo a Poincaré.

Este contestó saludando al alcalde. La banda de la Guardia Republicana y los Coros del Conservatorio de la Opera entonaron el himno francés.

Le fueron presentados al nuevo Presidente los miembros del Consejo municipal y Poincaré firmó en el Libro de Oro del Ayuntamiento.

Dentro de la casa había 8.000 invitados. Hubo lunch, y en los patios las bandas tocaron La Marsellesa.

Terminada la ceremonia, Fallières y Poincaré fueron a la calle de Francisco I, y allí se quedó Fallières, en su nueva modesta habitación, y Poincaré regresó al Eliseo, donde vivirá siete años.

A las seis de la tarde Poincaré presidió en el Eliseo el primer Consejo de ministros.

El jueves recibirá al Cuerpo diplomático, y ese mismo día se leerá en las Cámaras el Mensaje presidencial. El primer viaje de Poincaré, como Presidente, será el 13 de abril a Bar-le-Duc, su ciudad natal.

Censuras rechazadas.

El señor Alba ha rechazado las censuras que le ha dirigido La Epoca por no reanudar las obras de la Casa de Correos.

Dicho asunto está sujeto a ciertas reglas votadas por las Cortes precisamente a petición de los conservadores.

El Presidente.

El conde de Romanones estuvo despidiéndose con el Rey.

Luego nos dijo que había conferenciado con el señor Navarro Reverter sobre asuntos de Marruecos y del Vaticano.

Mañana habrá Consejo de ministros para tratar de la cuestión de los riegos del Alto Aragón.

Ocupándose de las censuras de El País sobre asuntos electorales, nos dijo que desea que se le denuncien todos los hechos que se conozcan para castigarlos, pues está dispuesto a que las

elecciones próximas sean un modelo de moralidad e imparcialidad.

Hablando de la conferencia que celebró ayer con el señor Azcárate, manifestó el conde de Romanones que se habían ocupado de asuntos sociales.

Le pregunté y dijo su opinión acerca del Ministerio del Trabajo y de su organización.

También tratamos de la provisión de tres vacantes que existen en el Instituto de Reformas Sociales pertenecientes a don Jorge Silvela y los señores Canalejas y Moret, las cuales serán ocupadas por los señores Pulido, Maura (don Gabriel) y Morote.

Tomas de posesión.

Hoy tomaron posesión de sus cargos los señores Alvarez Mendoza y D'Angelo.

A la toma de posesión del señor Alvarez Mendoza asistió el señor López Muñoz, tributando elogios a don Natalio Rivas.

En Palacio.

Una Comisión del Centro de Defensa Social visitó al Rey, entregándole una protesta contra el asesinato del señor Canalejas.

El Rey habló extensamente con la Comisión sobre cuestiones sociales, expresando un criterio favorable a resoluciones por medio de acuerdos de concordia y armonía.

Una petición.

El Ayuntamiento de Valencia ha pedido que se instale allí, a bordo de la fragata Numancia, la Escuela de subalternos de la Armada.

La emisión de Obligaciones.

De la emisión de 15 millones en Obligaciones del Tesoro se cubrieron hoy 12.070.000 pesetas.

El Banco Hispano-Americano cubrió cuatro millones, y el Hipotecario, dos. El señor Suárez Inclán mostrábase satisfechísimo.

El general Luque.

El general Luque estuvo despidiéndose con el Rey a las seis de la tarde, hablándole de una propuesta de recompensas.

A la salida de Palacio negó que hubiera disparidad de criterio entre él y el señor Navarro Reverter sobre los asuntos de Marruecos.

Confirmó que al general Alfau se le nombrará Residente en Marruecos y que residirá en Tetuán.

Añadió que en la próxima firma se proveerán los mandos de tres regimientos de caballería que hay vacantes: al de húsares de la Princesa irá el coronel Feljón; al del Rey, el coronel Costa, y al de Borbón, el coronel Benedito.

También se proveerá una vacante de general, por muerte del señor Nicolau, ascendiéndose a general de división al de brigada señor Masa, y a la secretaría de la Dirección de la benemérita irá el general La Barrera.

En la próxima firma también se resolverá la propuesta de recompensas de Ceuta, consistente en cruces.

Telegramas de saludo.

El Rey envió afectuosos telegramas de saludo a Fallières y Poincaré, con motivo de la salida y entrada en la Presidencia.

Pidiendo escuelas.

El general Alfau ha escrito al señor López Muñoz pidiendo que se dote a Ceuta de nuevos locales-escuelas.

El señor López Muñoz telegrafió al gobernador de Cádiz y al alcalde de Ceuta que apoyen dicha iniciativa.

De elecciones.

Mañana se reunirá el Comité pro-

vincial liberal para proclamar los candidatos para las próximas elecciones. La designación de éstos ha sido difícilísima.

El Banco.

El Banco de España celebró hoy Consejo extraordinario para examinar la Memoria que se discutirá en la junta general del 6 de marzo.

Suspensión de pagos.

El tema de las conversaciones en la Bolsa fué la suspensión de pagos de la Azucarera de Madrid.

El activo de la Sociedad se eleva a 17 millones y el pasivo a 12.

Aviación.

El aviador Pereyón, sobre un Bleriot, hizo notables vuelos planeando.

De un escándalo.

Hoy se celebró el juicio de faltas por el escándalo ocurrido días pasados en el paseo de Recoletos.

Sin duda se ha procurado echar tierra sobre el asunto, por cuanto el diputado señor Kindelán no compareció, y en cambio lo hizo don José Prieto como supuesto escandaloso, quien declaró que no conocía a las señoras complicadas en el escándalo.

ÚLTIMA HORA Conferencias de la madrugada DE MÉXICO

Las noticias de México dicen que el día 17, a las nueve de la mañana, no había cambiado la situación.

Los combates se reanudaron a las dos de la madrugada y los rebeldes ya se habían apoderado de Matalores, sin lucha.

Ambos bandos se echan la culpa de la reanudación de la lucha. Madero acusa a los rebeldes de que, aprovechándose de la tregua, colocaron cañones cerca de las posiciones leales, y Díaz dice que lo hicieron porque los federales colocaban dinamita cerca de la Ciudadela.

Los federales tienen escasas municiones y Díaz, muchas. La Legación belga está parcialmente destruída.

En Veracruz fundearon tres acorazados americanos.

En Chihuahua fueron fusilados el jefe rebelde Juan Serra y 20 sublevados más. Otros 47 prisioneros fueron encarcelados.

Las autoridades gubernamentales buscan a De la Barra, acusado de complicidad con los insurrectos. Estos avanzan y tienen probabilidades de vencer.

Siguen los combates en las calles de México.

El conflicto de Oriente.

Los telegramas de París dicen que ayer emprendieron los búlgaros un ataque general a los fuertes del Este de Andrinópolis.

Chukri-bajá comunica por medio del telegrafo sin hilos que los defensores de ambos fuertes los defienden heroicamente.

Circulan rumores de que en Gallipoli se ha librado un gran combate y que los búlgaros se apoderaron de los fuertes Victoria y Napoleón.

En Soutari los montenegrinos bombardean metódicamente a la plaza, procurando que los proyectiles no caigan en la parte de la ciudad en que aparecen banderas blancas.

Siguen las negociaciones entre Bulgaria y Rumanía. Bulgaria ha enviado a Bukarest una contraproposición.

De Asturias.

Participan de Oviedo que parece confirmarse que en el próximo julio visitará el Rey Asturias, yendo a Llanes, donde los marqueses ds Argüelles preparan grandes festejos.

Una Comisión de obreros de las minas de Aller, del coto de Comillas, visitó al gobernador para pedirle garantías de seguridad en los trabajos, pues ellos no secundarán el paro general acordado para el jueves.

El conflicto metalúrgico de La Felguera vuelve a agudizarse, a causa de la selección que se hace en el personal.

Anoche se reunían en asamblea y se concedía importancia a los acuerdos que se proponían adoptar.

De Gijón dicen que el Sindicato minero asturiano ha publicado un manifiesto dirigido a los dueños de minas de Asturias, comunicándoles que el jueves próximo, y sólo por un día, pararán el trabajo en todas las minas, en señal de protesta contra los atropellos cometidos en las minas de Arnao.

Advierten que, para no causar perjuicios a los patronos, éstos podrán designar los obreros que necesiten para sostener determinados trabajos.

Se ha resuelto la huelga de obreros del horno de vidrio plano de la fábrica Gijón Industrial.

De Barcelona.

Comunican de Barcelona que ha sido resuelta la huelga de la fábrica de Rotter.

Los obreros de una fábrica de blondas de San Martín amenazan con declararse en huelga si no son nuevamente admitidos los obreros que fueron despedidos. Reina un fuerte temporal. Los buques salen con grandes precauciones. El Poble Catalá publica un violentísimo artículo contra el señor Lerroux, por los ataques que dirigió éste al señor Corominas. La Junta regional de U. F. N. R. ha publicado un manifiesto exponiendo su conducta, negándose a unirse con las demás izquierdas en las próximas elecciones.

Crucero alemán.

Fondeó en Vigo el crucero alemán Hertha, a cuya tripulación se la obséquiará.

Sesión ruidosa.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Tuy hubo frecuentes escándalos y varios concejales abandonaron el salón, protestando contra el alcalde.

Algaradas.

Dicen de Lisboa que por la cuestión religiosa hubo en el pueblo de Serpa nuevas algaradas.

La parroquia de San Salvador fué clausurada por las autoridades. El pueblo se amotinó contra el acuerdo y se encaminó a la iglesia, volteando de las campanas.

Además encendieron todas las luces del templo, pero acudió la Policía y los disolvió.

Noticias de París.

De París manifiestan que la Prensa hace grandes comentarios a los pedidos para aumento del ejército y excita a la opinión pública a hacer frente a la situación.

En el proceso de los bandidos automovilistas terminó la prueba testifical y empezaron los informes.

Después del Consejo en el Eliseo, Briand marchó a pie al Ministerio del Interior.

Reconocido por el público, le rodeó, vitoreándole con entusiasmo.

El Gobierno presentó la dimisión por delicadeza, pero no le fué admitida. El viernes Poincaré obséquiará con un banquete a los Presidentes de las Cámaras.

Cañón que estalla.

En Tolón, y a bordo del acorazado Danton, estalló un cañón de 75 centímetros, hiriendo gravemente a tres marineros, que fallecieron después.

Banquete patronal.

Esta noche, en Tournié, celebraron un banquete los representantes de las Asociaciones patronales de provincias que han venido a Madrid a organizar su defensa frente a los proyectos sociales del Gobierno.

Al final hubo brindis invitando a la unión para conseguir las aspiraciones patronales.

Combinación militar.

El Rey firmó esta noche la combinación militar anunciada.

Estreos.

Se estrenó en Lara, con éxito, la traducción del francés de Un negocio de oro.

En la Gran Vía se estrenó la zarzuela Su Majestad el Cupón, que es muy graciosa.

Son autores de la letra los señores Perrin a Palacios y de la música el maestro Barrera.

Matadero clandestino.

En las afueras de Murcia se ha descubierto un matadero clandestino de carnes de vacas enfermas.

Nueva casa social.

Informan de Valladolid que se reunieron las Sociedades obreras, acordando convertir en Centro Obrero el antiguo frontón.

Propagandista portugués.

A Jerez de la Frontera llegó el propagandista portugués Acacio Silva, que dará una conferencia sobre la situación de Portugal.

Soliciitud.—Detención.—Fallecimiento.

Anuncian de Barcelona que los dragones de Numancia han solicitado que se les conceda una distinción especial con motivo de ser coronel honorario el Kaiser.

Ha sido detenido un sujeto que se fugó con una linda joven muy conocida, cuando paseaba por la calle con ella.

Ha fallecido el abad de la Orden benedictina, Padre Piera.

Los conservadores donostiarros.

En San Sebastián se han reunido

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol. Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

La Gran Bretaña COMPAÑIA, 22, y TABLEROS, 2 y 4 - Teléfono 322 Sucursal: INFANTAS, 1 (PALACIO DEL CLUB DE REGATAS) MUEBLES y TAPICERÍA - Casa fundada en 1881. DORMITORIOS ALFÓMBRAS COMEDORES LINOLEUM DESPACHOS APARATOS para luz eléctrica SALONES ARTÍCULOS DE FANTASIA PARA REGALOS CORTINAJES

VIUDA É HIJOS DE M. MATA. Santander.

CRÈME SIMON La Gran Marca de las Cremas de Belleza Inventado en 1860, es la más antigua y queda superior a todas las imitaciones que su éxito ha hecho aparecer. POLVO DE ARROZ SIMON SIN BISMUTO JABÓN A LA CRÈME SIMON Exijase la Marca de Fábrica J. SIMON - PARIS

LA CURACION de la HERNIA ¡Grandioso invento! LA HERNIA (quebradura) no se cura realmente en los adultos con pomadas, perlas, ligaduras, bragues, etc. etc. Asegurar la curación con esos procedimientos es un solemne engaño. El Instituto Moderno de Madrid, plaza Santa Ana, 11, único en España, GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos. El gran invento Brinsson, última palabra de la Ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestia, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible y el más económico. Los niños se curan radicalmente. Todos los HERNIA-DOS deben conocer el gran invento Brinsson para vivir tranquilos. FAJA BRINSSON, sin rival en el mundo, para vicietas voluminosas operadas y caídas. LA FAJA BRINSSON la recomiendan todos los médicos y cirujanos. El gran especialista del Instituto estará en SANTANDER el día 22 del actual, visitando en el Hotel de Francisco Gómez, Muelle, 11 y 12, desde las diez a las siete de la tarde. ¡FOLLETOS GRATIS! En BILBAO los días 23 y 24.

ROB BOYVEAU-KAPPECTEUR Célebre Depurativo Vegetal EXIJER EL FRASCO LEGÍTIMO Vendido en casa de J. FERRÉ, farmacéutico. Sucesor de BOYVEAU-LAFONTAINE. Calle Michelón, 102, París y todas farmacias.

Espojas finas y ordinarias. Escohas americanas, escobones, plumero cepillos para alfombras, pastos para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etc. etc.

PÉREZ DEL MOLINO Y C.º— DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Sucursal: Wad-Ris, 1 y 3 (al lado de Singer) Se necesita molinero que, al ser posible, entienda de maquinaria algo. Inútil presentarse sin buenas referencias del oficio. Informarán en esta Administración.

Herniados y los que necesitéis aparatos Ortopédicos, acudid a los talleres de construcción que posee Tomás Alcorbe en la calle San José, 11. (Especialidad en anquilados). Precios económicos.

Pedid el rico é higiénico Anís Udalla y el sin igual COGNAC B. L. BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander). Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido. Salida de Santander: a las 8:54, para llegar a Madrid a las 12:58. Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:5.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS

DIRECTOS A LA

HABANA y VERACRUZ



El 22 de febrero, el vapor Espagne PRECIO DEL PASAJE PARA HABANA PARA VERACRUZ En cámaras, desde... 625 ptas. En tercera preferente... 425 > En tercera ordinaria... 225 >

EMULSION MARFIL

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEXANDRIA

LA IBÉRICA

Beneficios que obtienen los contratados en LA IBÉRICA 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nacen de las pólizas de seguro.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Vapores correos -- alemanes -- Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES Proximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México El 20 de febrero vapor Corcovado.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre :: Santander :: y América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Arriendo casa, en Lugar de Monte, con terrenos y sin ellos, con buen servicio de habitaciones y agua. Precio muy económico.

Se traspasa buena negociación, en sitio céntrico, por tener que ausentarse su dueño. Informes en esta Administración.

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Santander el día 4 de marzo el magnífico vapor PARDO

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color.

Compañía Colonial

CASA FUNDADA EN 1854 Indisputable superioridad en CHOCOLATES Cafés molidos y en grano. Tés, Tapiocas

PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS QUE CURAN CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO. ¡NO PIERDA V. LA ESPERANZA! Aunque en nada haya encontrado alivio ni remedio alguno haya podido curarlo.

Antiblenorrágico KROHAMS WEMIS Único y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin proyección completa, igual que en la uretra (dicho blanco), tan frecuente en las señoras, a las que bastan muy pocos lavados vaginales para la absoluta curación.

Cinco minutos son suficientes con EL TALISMAN DEL ESCRITORIO en la mano, para saber resolver los problemas relativos ánteres simple y compuesto, descuentos, cambios, taras, capitalización de censos, arrendamientos, sueldos, pensiones, compraventa, etc., etc., por complicados y difíciles que sean.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1913 550 PÁGINAS DE TEXTO = MÁS DE 1.000 GRABADOS

AGUAS DE CESTONA Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado. Intestino, Riñón y Estreñimiento.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE PÁRPADOS curadas por la POMADA de V. FARNIER 150 Años de Exito

EL ABC GRAN CASA DE COMIDAS JUAN BERTIA Compañía, S. Santander

La Sociedad Electra de Vlesgo se complace en recordar al vecindario de Santander, y muy particularmente al comercio, que sigue efectuando gratis todas las instalaciones que se contratan a tanto alzado.

M.E.C.D. 2017